关于做好“十一五”期间教学质量与教学改革工程建设项目总结工作的通知 
粤教高函〔2010〕43号
各普通高校：
    “十一五”以来，我省相继组织实施了高等学校教学质量与教学改革工程和广东省高职高专教育改革与实践工程（以下简称“质量工程”），遴选建设和培育了精品课程、名师和教学团队等一大批项目，产生了积极的示范与带动作用，初步形成了国家级、省级、校级三级联动的“质量工程”工作机制。根据教育部高教司《关于开展“质量工程”总结工作的通知》（教高司函〔2010〕79号，以下简称“79号文”）和《广东省高等学校教学质量与教学改革工程项目管理暂行办法》等文件要求，我厅将对“十一五”期间我省高校“质量工程”建设工作进行总结，现将有关事项通知如下：
    一、总结内容
    各高校要按照“79号文”要求，做好规定项目和我省有关项目的总结工作。其中，本科院校要结合贯彻教育部、财政部《关于实施高等学校本科教学质量与教学改革工程的意见》（教高〔2007〕1号），省教育厅、财政厅《关于实施广东省高等学校教学质量与教学改革工程的意见》（粤教高〔2009〕76号）等文件精神，全面总结高校“十一五”以来在精品课程建设、特色专业建设、教学名师建设、教学团队建设、实验教学示范中心建设、大学生创新能力培养、实践教学与改革、人才培养模式改革、质量保障与公共服务支撑体系建设等方面取得的成绩与经验，以及对今后质量工程建设的意见和建议；本科师范院校要重点兼顾提升师范教育质量方面的情况。
    高职院校要重点反映贯彻落实教育部《关于全面提高高等职业教育教学质量的若干意见》（教高〔2006〕16号）情况，并结合高职高专教育改革与实践工程项目实施情况进行全面总结。
    入选国家和省“质量工程”项目的高职院校，还须按照“79号文”文件要求，做好相应规定项目的总结工作。
    二、工作要求
    （一）总结报告
    1. “质量工程”实施情况总结报告
    各高校在全面总结校级“质量工程”实施情况基础上，形成《***大学（学院）校级“质量工程”实施情况总结报告》，同时，填写《广东省高校校级“质量工程”建设情况汇总表》（见附件1）和《广东省高校校级“质量工程”建设配套文件汇总表》（见附件2）。各高校总结报告内容应包括四部分内容：校级“质量工程”项目实施基本情况（包括专项名称、总体规划、配套文件、高校经费投入、建设内容、建设情况等）；成效与基本经验（包括教师参与情况和学生受益面等）；存在的问题及原因分析；改进措施及对今后质量工程建设的建议。第四部分的意见和建议应包括拟增加项目名称、建设内容、项目必要性和可行性、项目管理方式等。
    总结报告要求实事求是、文字简练、数据准确，重点突出。对在总结材料中涉及的校级教学质量与教学改革工程的配套文件、规章制度、经费投入等准确无误。各校的总结报告和组织实施教学质量与教学改革工程、高职高专教育改革与实践工程的配套文件、规章制度等校级工作基础，将作为今年申报省有关工程项目的重要参考内容。对在总结工作中的违规造假行为将实施一票标否决。
    2. “质量工程”分项目实施情况总结报告
    各高校分别对特色专业、精品课程、实验教学示范中心、大学生创新性实验计划、人才培养模式创新实验区、教学团队、双语教学示范课程、教学名师奖、大学生竞赛活动、教学改革项目、教学成果等11个分项目单独进行总结，分别形成《***大学（学院）“质量工程”“****”项目实施情况总结报告》等11个分项目总结报告。
    高职院校分别对国家和省示范性高职院校建设、示范性（建设）专业、精品课程、实训基地、教学名师、教学团队、教育教学改革研究与实践项目（含推进计划）、教学成果、全国职业院校技能大赛等8个分项目单独进行总结，分别形成《***学院“质量工程”“****”项目实施情况总结报告》等8个分项目总结报告。
    （二）问卷调查（本科院校）
    按教育部通知要求，为了从不同群体和层面全面了解质量工程建设实施情况，决定对本科院校质量工程项目有关情况开展问卷调查。
    问卷调查对象包括，各高校有关教学管理干部（包括学校领导、教务处负责人、实验室处负责人、院系本科教学负责人，共10人）、教师（以参与质量工程项目教师和院系主要负责人为主，共20人）和学生代表（共40人）。
    各本科院校将问卷调查表收集后，报送教育厅高教处统一汇总分析。问卷调查表见附件。
    （三）材料报送
    1.报送材料包括各高校“十一五”期间“质量工程”实施情况总结报告、“质量工程”分项目实施情况总结报告、广东省高校校级“质量工程”建设情况汇总表、广东省高校校级“质量工程”建设配套文件汇总表、本科“质量工程”问卷调查表、高校组织实施质量工程建设的配套文件（此项只报送电子文档）等六项。以上材料除问卷外同时报送电子文档。
    2.以上材料务请于5月17日前以正式公文形式报送。
    （四）召开座谈会
    5月18-20日将按照教育部高教司要求，组织召开华南片国家“质量工程”总结调研座谈会，参加会议人员为广州及周边地区本科院校校领导、教学院系和教务部门主要负责人代表等，请上述高校围绕总结准备好发言材料并直接将学校的总结（含各专项总结及电子版）带到会议地点。会议事项不另发文，具体地点和参会人员等另行通知。
    本科高校联系人：涂渊，联系电话：（020）37627963，传真：（020）37627703，电子邮箱：58063412@qq.com。
    高职院校联系人：张坚雄，联系电话：（020）37627715，传真：（020）37627855，电子邮箱：qibajiu@126.com。
    本文附件不印发，请在教育厅网站（http://www.gdhed.edu.cn）下载。
    附件：
    1. 广东省高校校级“质量工程”建设情况汇总表
    2. 广东省高校校级“质量工程”建设配套文件汇总表
    3. 调查问卷 (高校教学管理干部卷)
    4. 调查问卷 (高校教师卷)
    5．调查问卷 (高校学生卷)
                                                                           广东省教育厅
                                                                       二○一○年五月六日

