粤教高[2009]40号

关于近期我省普通高校本、专科专业设置申报与备案工作的通知

各普通高等学校：

根据教育部2007年以来关于进一步加强和改进高等学校本、专科专业审批和备案管理的要求，结合贯彻国务院批复的《珠江三角洲地区改革发展规划纲要(2008—2020年)》（以下简称《规划纲要》）和《中共广东省委、广东省人民政府关于贯彻实施〈珠江三角洲地区改革发展规划纲要（2008—2020年）〉的决定》，为做好近期我省普通高校学科专业结构调整和本、专科专业设置申报与备案工作，现将有关事项通知如下。

一、近期本、专科专业设置与调整思路

认真贯彻省委、省政府“促进提高自主创新能力、促进传统产业转型升级、促进建设现代产业体系，保持经济平稳较快发展”（“三促进一保持”）的战略决策，按照《规划纲要》提出的探索科学发展模式试验区、深化改革先行区、扩大开放的重要国际门户、世界先进制造业和现代服务业基地、全国重要的经济中心等五大战略定位要求，结合学校的特色、优势和条件能力，科学调整优化学科专业结构和人才培养方案。

（一）根据学校的类别、目标、功能、层次和服务面向定位等设置学科专业。重点工程建设高校要加强国家、地方紧缺人才的学科专业。各高校针对《规划纲要》提出的珠三角地区五大战略定位和我省构建现代产业体系的六大支柱产业的新要求，设置、调整相应的学科专业，包括以生产性服务业为重心的现代服务业、以装备制造业为主体的先进制造业、以电子信息为主导的高新技术产业、以品牌带动的优势传统产业、以质量效益为导向的现代农业、以能源交通水利等为支撑的基础产业密切相关的学科专业或方向。

（二）重视发展与我省经济社会发展紧密结合的应用型本科专业和技能型专科专业。鼓励和支持本科院校加强应用型学科专业或方向、高职高专院校加强技能型专科专业或方向的设置（以下本、专科专业解释与此相同，不再另作说明），积极设置主要面向我省支柱产业特别是先进制造业、高新技术产业、现代服务业等应用型本科专业或技能型专业，为经济社会发展培养高素质应用型技术型人才和技能型人才。

（三）改进培养模式，优化调整人才培养方案。普通本科院校要在进一步拓宽专业口径的基础上，大力倡导在高年级灵活设置专业方向，淡化专业意识，加强创新精神和实践能力培养，探索多样化的创新型人才培养模式。各高校应以服务为宗旨，以就业为导向，突出应用型人才或技能型人才培养的需要，调整优化人才培养方案，深化课程体系和教学内容的改革，探索多样化培养高素质应用型人才或技能型人才的新模式，适应经济社会发展对各种专门人才的需求。

（四）加强传统学科专业的改造。在发挥传统学科专业师资力量强、办学经验丰富、教学资源充裕等优势的同时，不断改革课程体系、更新教学内容。鼓励加大使用信息技术等现代技术手段，提升改造传统学科专业的力度，实现传统学科专业人才培养的新突破。

（五）探索建立交叉学科专业、形成人才培养模式多样化的新机制。鼓励和支持跨学科设置交叉学科专业，打破院系之间、学科专业之间的壁垒，以相关专业的教育资源为依托，重组教育资源，构建人才培养新模式和教学新体系。

（六）重视应用文科专业和新兴人文社会科学专业建设。注重人文社会科学与自然科学、工程技术科学的结合，促进新的学科专业方向的形成。

二、新增专业设置注意事项

（一）按审批或备案要求组织新增专业设置申报与备案工作。新增专业须按教育部颁发的《普通高等学校本科专业设置管理规定》和《普通高等学校高职高专教育专业设置管理办法（试行）》规定要求执行。本科专业名称及代码以教育部《普通高等学校本科专业目录》为准；高职高专教育专业名称及代码以《普通高等学校高职高专教育指导性专业目录 (试行) 》为准。本科专业目录外专业名称和代码，应以教育部近年公布的《经教育部备案或批准设置的高等学校本科专业名单》中所列目录外专业名称及代码为准；高职高专教育专业设置应执行教育部《普通高等学校高职高专教育专业设置管理办法（试行）》的规定要求。

临床医学、中医学和医学相关专业，治安学、刑事科学技术和侦查学等专业，须在正式申请前征得相应省级行政主管部门的同意；教育类专业限在教育部有关部门公布的教育类专业招生资格院校范围内申报。
成人与继续教育专业目录参照普通本、专科专业目录执行。成人与继续教育本、专科招生专业目录不单列，应分别按教育部公布的普通高等教育本、专科专业目录及其相应的设置管理办法执行。

（二）加强新增专业建设，提高专业建设整体水平。增设新专业要充分考虑现有的专业办学条件，对拟新增专业的教学条件、师资队伍和人才培养方案等进行全面论证，实现以现有学科专业为依托，逐步拓展学科专业领域，加强学科专业条件建设和保障，突出学科专业内涵建设，切实提高学科专业水平。要防止和克服专业设置存在的重申报轻建设、重数量轻质量、重外延轻内涵的倾向，逐步形成学科专业设置规范管理和建设工作的良性循环机制。

（三）新增专业的设置和调整等应考虑各相关或依托学科专业学生的报考率、报到率、就业率等。对生源严重不足、毕业生就业率低的专业，应及时进行引导和调控，限制类似或相关新专业的设置。除学校对二级学院（系）及专业进行调整、合并外，同一级学科或专业类别下相近的专业本科院校已设置5个左右、高职高专院校已设5个以上专业的院（系），应结合实际将新增专业的设置与原有专业的调整优化同时加以考虑。若确需增设的，应在原有专业的调整、合并和重组基础上进行。新建院校中新增专业较多的二级学院（系）等，原则上不宜再增加新专业。
三、新增专业条件要求和程序

（一）新增专业条件要求。

１．符合学校学科专业发展规划，所培养的人才有相对稳定的社会需求，招生规模原则上每年不低于60人（艺术类等特殊专业除外）；

２．应有符合专业培养目标的培养方案和其它必需的教学文件；

３．必须具有相关的学科专业发展作为支撑，且具有一定的学科专业特色和优势；有支撑发展思路和人才培养方案的完善的课程体系、配套的教材，以及数量、结构合理的师资队伍及教学辅助人员；

４．具备该专业必需的实验室及仪器设备、图书资料、实习场所等办学基本条件。

（二）申报新专业程序要求。 

１．调研论证。各校根据上述基本原则与要求，组织有行业、企业专家和有关人才部门参加的校内外专家论证会，认真研究学校的学科专业发展规划和院、系发展规划，提出学科专业结构调整的意见及拟增设新专业名称，依据人才市场需求和办学可行性初步论证,形成论证报告等。 

２．准备申报材料。学科专业结构调整需向提交论证报告及结论性意见。申报新增专业必须提供以下材料： 

（1）近三年学科专业建设发展规划；

（2）《普通高等学校增设本科专业申请表》；

（3）专业人才培养方案；

（4）新增专业可行性报告（包括专业设置理由、人才需求预测、市场调研、专家论证、论证专家名单）；

（5）任课教师基本情况一览表（包括：姓名、性别、学历、职称、毕业学校、所学专业、所在教研室、承担课程等信息）； 

（6）专业设置所具备的办学条件；

（7）其他补充材料。

（三）材料报送时间

１．专业备案与审批工作每年集中进行一次，其他时间原则上不受理专业备案和审批事宜。专业报送期间，工作平台上将滚动发布相关工作动态与信息，各高校联系人应及时关注。

（１）普通高等教育本科招生专业申报材料按以上顺序装订成册，于每年6月30日前报送我厅高教处汇总上报；材料一式六份，A4纸打印，同时报送电子文档至wpliu@gdhed.edu.cn，并与书面材料一致。

（２）普通高等教育高职高专招生专业申报材料按上述有关要求执行，于每年7月15日前报我厅高教处备案后汇总报教育部；相关材料的网络报送要求应参阅教育部高教司在中国高职高专教育网（http://www.tech.net.cn/）上工作平台发布的信息。各校应指定联系人及时登陆工作平台并据此合理安排好专业材料的网络报送工作。

２．成人与继续教育本、专科招生专业材料分别参照上述要求申报。

3．有关每年三月份本、专科专业调整事项，教育部有关部门正在制定文件。具体实施事项按教育部规定要求执行。
（四）获批新办院校首次申报新专业要求

获教育部批准的新办本科院校和高职高专院校首次申报专业分别按上述有关程序要求执行；专业类别和数量等设置论证工作商我厅高教处并按规定要求报教育部审批或备案。

四、建立和完善专业设置与调整工作规范管理机制

（一）新增专业要主动适应国家和地方经济社会发展需要，充分考虑到就业状况和当前社会人才需求以及学校的战略发展对学科专业的要求。学校要认真组织有关专家调研、论证拟增设新专业的必要性、科学性和合理性，建立和完善学科专业设置规范管理机制。通过专业的增设、调整、和改造等，形成科学合理的专业布局和结构，突出学校的办学特色与优势。
（二）建立和完善新增专业申报答辩制度。学校要组织新增专业的申报评审和答辩；新增专业院（系）负责人应按上述有关要求准备专业申报答辩，重点说明增设专业的必要性、可行性、满足办学条件的基本情况、相关学科专业依托、特色或优势所在。我厅将视情况需要组织省高校教学管理指导委员会等方面的专家，对学校新增专业申报和答辩等情况进行抽查。

（三）统筹做好学科专业设置管理和专业建设工作。学科专业设置和建设工作涉及教学、招生、成教等管理部门和教学院（系），学校须统筹协调各有关部门做好相应的工作。增设的新专业应提交学校教学指导委员会审议，经学校研究确定后按规定要求组织材料报送。各高校用于成人与继续教育的本、专科招生专业，须由教务处协调统一报送，杜绝在专业设置与申报备案工作中出现脱节或延误现象。

五、其它事项 

（一）根据省委办公厅、省政府办公厅印发的《省人才工作协调小组关于加快吸引培养高层次人才的分工方案》提出的“研究制订调整优化我省高等学校学科专业结构和人才培养方案的指导意见”的要求，我厅将在全省普通高校范围内开展专项调研，现已制订调研方案（文件另发）召开会议布置调研工作，设立“广东省高等学校学科专业结构和人才培养方案调整优化调研”总课题及有关的专项课题，确定了一批不同类型的本、专科院校作为调研对象。这些院校应设立校级课题与省同步开展校级学科专业结构和人才培养方案调整优化调研工作。其他高校也要参照省调研工作通知要求，开展学校学科专业结构和人才培养方案调整优化工作，做到省调研工作和学校调研工作同步进行。

（二）为确保调研工作和我省高校学科专业结构和人才培养方案的调整优化同步进行并取得实效，我厅将把此次调研工作和今年我省高等学校教学质量与教学改革工程和高职高专教育改革与实践工程有关的项目，包括年度教改项目、教学成果建设与培育项目等实施联动。具体事项另行通知。

希望各高校结合实际按照我厅年度重点工作部署与要求，切实做好学科专业结构和人才培养方案优化调整工作。具体事宜请与我厅高教处联系，联系人吴白白，联系电话37627963。　　

                         二○○九年五月十八日
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